

Núm. 236 AÑO VI. Página 299

DIARIO DE MALLORCA

del Lunes 30 de Agosto 1813

Sta. Rosa de Lima. — 40 horas en la Merced, dedicadas á S. Ramon Non-Nato. Exposición á las 10 de la mañana. Reserva á las 8 de la tarde.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afecciones astronómicas.

Epochas.	Termom.	Baromet.	Atmosfera.	Salé el sol á las
7 de la m.	17 g.	28 p. 21.	O.	5 y 32 minutos
12 del dia.	18 g. $\frac{1}{2}$	28 p. 21.	O.S.	y se pone á las
5 de la tar.	31 g.	28 p. 21.	O.S.	6 y 28 minutos.

Recuerdo histórico.

Procuramos irse recogiendo los hechos históricos que dan nuevo lustre á nuestra asombrosa insurrección; entre ellos citamos en el conciso 26 de junio el nuevo y raro acontecimiento de jurarse á las orillas del Neva la constitución de la monarquía española por dos batallones de nuestros leales compatriotas, que huyendo de las infames banderas del Corso, baxon las cuales los forzaron á servir, se acogieron á la generosidad rusa. Vamos ahora á hablar mas por extenso sobre este particular, advirtiendo que aunque la cosa es española y hay un discurso español, nos vemos precisados á traducirlo todo del idioma portugués, al qual se ha traducido del idioma inglés, al que lo habrán traducido del idioma ruso, al que lo traducirían del idioma español. Vaya todo por Dios!

Extracto de una carta de Ctsarko-Selo (inmediaciones de Petersburgo) 2 de mayo. Hoy dia (DOS de mayo) fué determinado para un acontecimiento que se señalará en

los fastos de la historia como uno de los mas memorables. Los españoles y portugueses que el furor del enemigo comun, y de una tiranía sin exemplo en los anales del mundo había arrastrado desde las orillas del Tajo para las del Neva, prestaron hoy, ó por mejor decir, renovaron hoy el juramento de fidelidad; los primeros á su legítimo monarca, Fernando VII; y los segundos al príncipe Regente de Portugal.

“El Sr. de Bardaxi, ministro plenipotenciario y enviado extraordinario de España cerca de la corte de Petersburgo deseó que el teniente general príncipe Gortschakoff, que exerce el destino de ministro de guerra, asistiese á la ceremonia, cuyas principales circunstancias vamos á referir.

“El abate Cessari celebró el sacrificio de la misa en presencia de los españoles y portugueses, reunidos en la plaza de Sta. Sofia, vestidos todos de nuevo por orden de S. M. I. Quando llegó el príncipe Gortschakoff, pronunció el Sr. Bardaxi á los españoles un discurso, en que, entre otras cosas les dijo:

“Espanoles, que prestais en este dia el juramento de fidelidad á la constitucion y al legítimo monarca de vuestro país! Escogí para dar mayor realce á esta solemnidad el dia DOS de Mayo, dia famoso en la historia de nuestra nación, y dia determinado por las cortes generales y extraordinarias para ser celebrado solemnemente en todas las partes del reyno. Libres ya, de un modo singularmente ignominioso cautiverios, gracias á la divina Providencia que os reunió en las márgenes del Neva, bajo la augusta protección de Alejandro el grande emperador de todas las Rusias, el libertador de Europa, que os colma de beneficios. Dentro de poco estareis de nuevo en las márgenes del Ebro, y volveréis á combatir por la religion, por el rey y por la patria. Españoles! Traed á vuestra memoria las glorias adquiridas en la batalla de Baylen, en la defensa de Zaragoza, en la de Gerona, Hostalricos, Tarragona, y en tantos otros combates que se han librado en la guerra contra el enemigo común de la humanidad. ¡Viva Fernando VII! ¡Viva el príncipe Regente de Portugal! ¡Viva la Constitución de 1812!

bates, en los que la victoria favoreció vuestros esfuerzos! Conserve vuestro régimiento, que desde hoy se titula *en el del emperador Alejandro*, eterno recuerdo de los innumerables beneficios que su mano generosa se dignó haceros : sostened la gloria de tan gran título: aterrad, haced temblar al enemigo: en llegando á la Península nos será difícil conseguirlo."

»Cantado el *Te-Deum* y concluidas las preces por la conservación de los dos respectivos monarcas y por el emperador de Rusia, prestaron los españoles el juramento de fidelidad á su rey y á la constitución de la monarquía española, y los portugueses al príncipe Regente de Portugal. La fiesta se concluyó con una marcha general de las tropas españolas y portuguesas.» *Hasta aquí la traducción.*

Nota.— No se describe la alegría y júbilo que hubo ; los vivas, y aplausos de todos los concurrentes. Las voces de los rusos de *viva la nacion española*; *viva Fernando VII*; las de los españoles de: *viva la nacion rusa*; *viva Alejandro I.* se repetían y confundían unas con otras por todas partes, y formaban el mas tierno espectáculo, enagenando á los concurrentes con el mayor gozo y entusiasmo al considerar tropas españolas en uno de los palacios del emperador Alejandro á 4 leguas de Petersburgo, rescatadas del bárbaro yugo del atroz Bonaparte; recibidas en Rusia con admiración; acogidas por los rusos con las mayores demostraciones de hospitalidad y aún de amistad; vestidas, calzadas, alimentadas y colmadas de beneficios por el emperador Alejandro; y acompañadas de la aprobación, del entusiasmo, y de la admiración de los mismos rusos, quando juraban á su legítimo rey, y su sabia constitución... Qué recuerdo tan digno de conservarse en nuestra historia !

Noticias extranjeras.

En el Morning Chronicle del 17 de junio, periódico de la oposición, se dice lo siguiente:

»Un papel de la tarde dice que se piensa en una expedición contra la costa meridional de Francia, contigua á los Pirineos, y que comprende como objetos del ataque los

puertos de Bayona y á Bordeaux. Esta expedición se compondrá de fuerzas navales y terrestres incorporadas; y todas (se dice) las mandará el almirante Sir Jorge Collier, quien ha estado largo tiempo apostado en la sobredicha costa.

„Se ha dado orden para enviar al exército del Lord Wellington en la Península 40 infantes, y 1200 caballos, con el fin de reemplazar los muertos y heridos en la batalla de Vitoria. Estas tropas van ha desembarcar en Santander. Entre los regimientos destinados para este servicio está el 7.º de húsares, y los destacamentos del 113 y 114 de dragones; los últimos estan á bordo de los transportes en Porstmouth.“

Referiendonos al diario de ayer sobre la derrota de Sult extractamos la gazeta extraordinaria de Valencia del 21 de agosto que en sustancia dice lo siguiente.

El resultado de las batallas del 25 al 30 de julio ha sido perder el enemigo 320 hombres, entre muertos, heridos y prisioneros y entre ellos la division Abbe compuesta de 120: se les á cogido 10 bueyes, 300 carros de galleta, 600 cántaros de aguardiente y 25 cañones.

Noticias del País.

Los aspirantes á ser admitidos en calidad de alumnos de la escuela náutica que està bajo la proteccion del Consulado de esta isla, deberán presentarse á la casa consular el dia 31 del corriente á las 10 de la mañana á fin de sufrir el exámen previo de primeras letras. Palma 27 de agosto de 1813 = Por acuerdo de la comision de náutica del propio Consulado. = José María Serrá secretario.

Hoy al toque de las oraciones en la Iglesia de S. Miguel, se empszará una devotísima novena á N. Sra. de la Salud, para qne preserve esta Ista del cotagio que aflige á la de Malta.

Embarcaciones que ayer dieron fondo en este puerto de Palma

De Valencia en 4 dias el Laud del patron Bautista Sister valenciano; con arroz y correspondencia.

De Oran en 11 dias el Javeque Sto. Cristo, su patron Gabriel Medinas mallorquin, con 310 carneros.

Teatro. Comedia el Médico de su honra, ton. bayle y saynete.

EN LA IMPRENTA DE VILLALONGA.